



# 咸安花海:春风十里入画廊

图/文 特约记者 李星 通讯员 吴涛 张玲 沈强 张月 张腾

编者按:又是一年花开时,黄萼裳裳待君至。

3月23日,“春风十里,油菜花等你来”湖北咸宁美丽乡村行活动在咸安区高桥镇白水畈举行,同时设立大幕东源、马桥建国、汀泗黄荆塘、双溪双溪四个分会场,万余游客挤爆田野,踏青赏花觅乡愁。自2016年来,咸安区连续4年举办赏花活动,持续打造成安百公里油菜花示范带,让咸安油菜花成为全省游客理想的赏地之一。如今,全区38万亩油菜花辐射带动沿线7个乡镇百余个村湾精准脱贫,成为激活全域旅游、拉动城乡经济的闪亮文旅品牌,乡村振兴的引爆点和示范点。



## 高桥镇白水畈 田野升腾新希望

“我们的家乡,在希望的田野上,炊烟在新建的住房上飘荡,小河在美丽的村庄旁流淌……”行走在咸安区高桥镇白水畈,一曲怀旧的歌声伴随着时时的快门正在咸安区高桥镇白水畈上演,这是当天来到此处所有游客及演员们的共唱共舞,在白水畈千亩油菜花海里,人潮涌动,热闹非凡。来自武汉的近千名游客都不得不由这万亩金色花海的美景和高桥镇的民俗文化所折服。“都说咸宁是武汉的后花园,这话实在不假。我们此行一共来了十六辆旅游大巴,这里

实在太漂亮、太惊艳了!”来自武汉的游客高女士一边忙着自拍,一边告诉记者,更吸引他们的是高桥镇白水畈的蔬菜。“没想到这里还能买到这种野菜,如果不是这独特浓郁的香味,乍一看还以为是香菜呢。”高女士的同伴指着手袋中一把青翠欲滴的芹菜说道。舞台上,油菜花海,游人如织;舞台上,轻歌曼舞,精彩纷呈。一场民俗文化大戏正隆重上演,台下观众热情而投入。

## 大幕乡东源畈 两花戏春入画卷

“没想到自己的家乡这么美,感觉很自豪、幸福。”在大幕乡东源畈举办的摄影展上,附近前来观展的村民无不啧啧称奇。在本次活动中,大幕乡别开生面举办大幕摄影作品联展,将摄影家们凝聚了三个春秋的坚守与打磨一次性展示,向游客们诉说着大幕乡生态美景、自然风光、人文魅力。在摄影展台的背后,是2000余亩油菜花田。年初持续低温阴雨天气,不仅形成了雾凇、冰凌等自然景观,也“冻”住了野樱花的花期。

随着天气回暖,大幕乡东源花万亩野樱竞相绽放,油菜花的花期迎头赶上,让粉嫩与金黄相融,看起来别有风情。据了解,大幕山区野樱花树现存近万株,大的有2尺围,树龄有五、六十年,大幕山野樱花群落数量多、分布密,非常罕见。半山是万亩竹海,连绵不断,千条幽谷,泉水潺潺。山旁有保存完好的溶洞樱花洞,极具旅游观赏价值。山下的油菜花海一直延伸到山脚下,一眼看不到全景。



## 花海人潮 笑春风



## 汀泗桥镇黄荆塘村 花海采茶享收获

篱落疏疏一径深,树头花落未成阴。在黄荆塘万亩茶园里,刚抽新绿的茶行如五线谱在山间舞动,山脚下,金黄的油菜花如绸带环绕,花海与茶园、村落人家交相辉映,一幅美丽的田园画卷映入眼帘。在茶园有氧步道上,一面巨大的五星红旗迎风飘扬,近200名游客手持小国旗,尽情徜徉在这青山、绿树、碧水中。这是此次该组织的有氧徒步活动。“我们小的时候就来这里采茶,现在带着孩子一起来,让他多感受大自然美妙,也体验劳动的乐趣。”家住城区的张女士带着儿子,一边认真地教孩子如何采茶,一边用灵活的手指在茶树上飞舞,在他们身旁的小篮子里,摆满了幸福的收获。除了徒步,游客们还在这里体验到了独特的民俗表演,脚盆鼓、打春鼓在舞台上热情上演,花海旁,人海中,不时爆出一阵阵的喝彩。村民们则摆出小摊,向广大游客展示状元糕、糍粑、和菜面、冻米茶等汀泗桥特色小吃。

## 马桥镇曾铺村 寻梦乡愁记忆馆

在马桥镇曾铺村建国畈,一望无际的油菜花海中,3000亩油菜花竞相绽放,游人如彩带轻轻飘动,古屋如浓墨点缀其间,50余幅反映马桥风土民情、历史文化变迁的沙盘模型夺人眼球,乡愁记忆馆雏形渐显。来自咸安区群众艺术馆的志愿者服务队,早早来到活动现场,用欢快的锣鼓欢迎游客的到来。许多村民就挑着自家丰富多样的土特产,赶早来到现场专设的扶贫农产品展销区。乡猪肉、豆腐渣、干辣椒皮、菜籽油等极具特色的地方特产广受好评。“今天带来的干辣椒皮卖光了,现在就专心看节目。”曾铺村的李老汉笑着说。为提高花海观赏性,马桥镇政府对曾铺村油菜花基础设施进一步升级,现已完成观景台、六角亭及四角亭等,让游客能够深入其中,近距离观赏花海。在田埂上,家住温泉城区的郑先生正俯下腰摆弄着一台无人机,为拍“抖音”做好准备。“马桥镇将以此次活动为契机,进一步将建国畈打造成花香扑鼻、清香四溢、古色古香的田园生态综合体。”镇党委书记刘洋自豪地说。

## 罗田县人大来咸安 学习考察乡镇人大规范化建设工作

本报讯 通讯员周益民、陈涵、吴瑾报道:3月22日,黄冈市罗田县人大常委会学习考察组一行,来咸安区学习考察乡镇人大规范化建设工作,通过学习交流,取长补短,共同推进人大工作。学习考察组深入向阳湖镇,参观了镇人大代表之家、斩关村代表小组活动室,听取了向阳湖镇人大工作介绍,翻阅了代表履职档案,了解了人大活动、会议、台账、制度建设情况,对我区乡镇人大规范化建设工作取得的成绩给予了高度评价。考察组认为,咸安区在推进乡镇人大规范化建设上,党委重视、统一规范、氛围浓厚,经费保障到位、人员配备齐全、资料档案细致。他们将把这些好作法带回去,认真吸收、积极实践,在全面提升人大工作水平同时,大力推动当地县域经济社会发展。

## 咸安区举办育婴员培训班 增强女性就业技能

本报讯 通讯员徐佳康、刘浩报道:3月18日,由咸安区就业训练中心主办的2019年度第一期育婴员培训班正式开班,110余名来自浮山办事处、永安办事处的学员参加培训。“我家儿媳准备生娃了,前阵子收到育婴员培训班的通知,便前来报名参加了培训。”浮山办事处冉兴社区的余大姐表示,希望认真学习好相关技能,不仅能够提高照顾自己未来孙辈的育儿水平,也能够找到合适的工作。此次培训采取理论讲授与实践操作相结合的方式,邀请专业育婴师涂亚娟为学员讲授理论知识,之后将在咸宁市中心医院进行实操训练。

## 岔路口社区 加快推进老旧小区改造

本报讯 通讯员吴静红、李婷婷报道:3月21日,岔路口社区新宁小区内的违建已基本拆除,垃圾杂物已全部清理干净,居民种菜区域已经平整好,正准备修葺新的绿化带以及规划停车位。新宁小区原是化纤厂宿舍,现有住房12栋,占地面积36800平方米,住户378户,1323人。2009年化纤厂改制后小区一直处于无人管理阶段,陆续出现墙体破损、乱搭乱建、侵占绿化带种菜、路灯缺损、下水道堵塞、停车位不足、公共场所杂草丛生等诸多问题。2019年新宁小区成功申报列入咸宁市老旧小区改造计划,改造于3月7日正式启动,初步预计工期将持续三个月。动工前期,岔路口社区在小区醒目位置张贴动工通知和改造规划图,并多次和居民进行沟通协商,组织社区人员和居民们一起清空菜地,帮助分拆蔬菜。通过社区工作人员的努力,目前各项改造工作进展顺利,改造的步伐也不断加快。

下一步,社区将在充分征求居民意见的基础上,开展排水管网改造、道路和绿化带修整、修葺漏水楼顶、安装路灯、疏通下水道,在原有的篮球场周围补充健身器材、增添停车位、空地铺设彩砖硬化等工作。

## 永安中心戒毒社区 培训禁毒专干

本报讯 通讯员刘露报道:为进一步规范社区戒毒社区康复执行工作,切实提高康复工作人员的管理服务水平,3月20日,永安中心戒毒社区召开禁毒专干培训会。会上中心戒毒社区党支部书记殷桂芳分析了禁毒工作中存在的问题及原因,强调了禁毒专干的工作职责和工作范围,阐述了工作重点、疑点和难点,提出了应对措施,分析、剖析社区戒毒(康复)具体内容。培训过程中,大家踊跃提问,气氛十分热烈。通过此次培训,更加明确了禁毒专干的职责、任务、要求及禁毒工作的重点、难点,掌握了禁毒工作的方式方法,充实了自身的业务知识,增强了禁毒专干业务的能力,推动了禁毒工作规范化和系统化,为做好下一阶段禁毒工作奠定良好的基础。

# 让“赏花经济”持续澎湃“美丽效应”

○ 胡剑芳

时下,春风十里花开处,花海人潮笑春风。在咸安区高桥镇白水畈油菜花海,大幕东源花海,马桥建国畈花海,汀泗黄荆塘花海,双溪双溪花海同步启动“春风十里,我在花海等你”赏花游活动,来自咸宁、武汉、岳阳等多地游客万余人纷至沓来,踏青赏花,吃农家饭,看民俗表演,购农产品,人车挤爆田野,成为春天里一道亮丽风景。但由于受到花期的限制,同全国其他地区一样,咸安“赏花游”存在持续性不强的问题,花期一旦结束,乡村再难觅游客踪迹。热闹的赏花之后需要冷思考。如何让“赏花经济”跳出“花海复制”同质化竞争,摆脱季节因素带来的“昙花一现”的困扰?一是持续完善服务配套大建设。在旅游公共服务、交通管理上,要进一

步完善基础设施和公共服务体系、旅游休闲重大工程实施,全面推动旅游公共服务体系建设上层次、上水平。咸安大小农家乐500余家,但规范上档次的不多,要统一规范设计,统一服务人员培训。各花景点大多数公共设施还不够齐全,要进一步完善公厕,加大赏景点停车场、错车台及道路建设。要下大心思破难题。各赏景点几乎无民宿可居。要进一步恢复乡愁文化底蕴,让游客有想住一晚的愿望,并有民居可住。二是持续做活产业振兴大文章。法国普罗旺斯作为世界有名的薰衣草观赏胜地,仍然不断延长延伸产业链,将薰衣草制作成香包、精油、香水等,这值得借鉴。要以春赏一枝花,夏探一杆竹,秋观一株桂,冬沐一泓泉为聚焦点,让春夏秋冬各有一个关注点,并发展好

相关产业振兴文章。要加快白水畈以萝卜为主要元素的田园综合体建设,以萝卜产业带动带动观光旅游产业振兴。要加大汀泗,大幕、桂花等地楠竹深加工产业发展,发展竹雕等文化传统工艺品,发展竹乡游和林业经济。以特色小镇为卖点,做活桂花、樱花、萝卜、楠竹、湖鲜,历史文化等产业大文章,让产业振兴带活人气,带活经济,带活百姓。三是持续挖掘文化元素大内核。鲜花只具有芬芳和姹紫嫣红的吸引力,文化才是旅游的靈魂。“赏花旅游”更应该充分挖掘特色文化、历史名人及自然景观,将赏花与特色紧密结合,包装出更多丰富的旅游产品。比如,马桥可挖掘红色革命理论家钱亦石古民居及红色故事;龙口冯古民居文化及“两取宰相女,三魁天下元”的冯家的传奇

故事;高桥白水畈花萝仙洲“贡萝”的故事,131军旅文化沿革等;向阳湖挖掘湖鲜文化及文化名人故地等;汀泗桥古镇古街古桥文化及北伐文化等;桂花镇挖掘桂花文化、祭月文化、中秋文化、嫦娥文化等。要培育打造一镇一品文化,让文化与景点相得益彰,相互促进。同时,要打造地域特色一台戏,如汀泗桥镇打造《明月秋水汀泗桥》,桂花镇打造《千桥流水桂花香》,向阳湖镇打造《田园星下凡向阳湖》等等,让游客走到田野有赏点,走到街上有买点,坐下来有看点。花能开吸金花落也生财。相信,只要创新思维、接力奋斗,赏花经济必定能承载着都市人“归园田居”的人文情怀,肩负起咸安人“强富美”的家国梦想,转化为持久的生产力,持续澎湃出美丽的“经济效应”。

## 香城简讯

3月21日,市妇联携手湖北科技学院、市中心医院到咸安区开展“关爱女性 防治两癌”健康知识巡回宣讲,为大幕乡、高桥镇、马桥镇、桂花镇的三百余名留守妇女、贫困妇女、单亲母亲、患“两癌”妇女讲授“两癌”健康知识并现场答疑。(冯超) 3月17日,温泉食药监所开展“问题辣条”大排查行动,共出动执法人员32人次,检查食品经营单位86家,对疑似问题辣条进行了下架封存。(王丹华) 近日,温泉办事处十六潭公园四期项目专班正协助林业部门如火如荼地开展苗木清点和评估工作。预计2019年年底将完成辖区所有交地工作。(张燕子 李婷婷) 3月15日,官埠桥镇张公中小学教务处组织全校骨干教师和青年教师举行了“青蓝结对”仪式,共同见证了5对师徒结对的神圣时刻。(艾瑶 谢加琼) 3月19日,文笔路社区组织工作人员开展针对桂花广场、嫦娥广场、青龙山公园等地使用音响设备、噪音扰民行为规劝活动。(周志芳) 为迎接新中国成立70周年,3月21日,永安街道办事处各党支部同时开展爱国主题诗歌朗诵活动,歌颂祖国、赞颂党,接受信仰的洗礼。(刘社静)